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2014年から続く『葬儀に関する大規模調査』（全国の40歳以上の男女1,000名）を昨年も実施

第６回“葬儀”に対する意識・実態調査
葬儀の演出では「生花を祭壇に飾りたい」と回答した人が35.0％と最も高く、その他にも「遺族や参
列者、故人への感謝の気持ちを伝えたい」 「趣味、嗜好品、好きな音楽や食べ物を準備したい」な
ど、故人らしく送り出してあげたいという意向が明らかに。

これまでの調査から、自分の葬儀を｢してもらいたくない人｣が増加傾向にあることが判明。一方、
「配偶者の葬儀をしたい人」 「親の葬儀をしたい人」は、70％以上の高水準を保っており、依然とし
て「大切な人の葬儀は行いたい」という意向が最も多い結果となった。

約7割の人が「これまでの葬儀に出席して良かった」と回答。葬儀は大切な人との別れの場として捉
えられていることが明らかとなった。

名古屋市内を中心に、関東、東海、関西地方で葬祭事業とフランチャイズ事業を展開する
株式会社ティア（本社：愛知県名古屋市北区、代表取締役社長：冨安 徳久）は、2014年から、
全国の40歳以上の男女1,000名を対象に、“葬儀”に対する意識と実態について、インター
ネット調査を毎年継続して行っています。6回目となる本年の調査結果がまとまりましたので、
下記にてご案内いたします。

『第6回 “葬儀”に対する意識・実態調査』トピックス
1．葬儀の演出について

 「⽣花を祭壇に飾る」（35.0％）という演出が最も⾼い結果となった。
 続いて多かったのが「特別な演出はしない」（30.5％）という回答。
 「遺族や参列者、故⼈への感謝の気持ちを伝えたい」「趣味、嗜好品、好きな⾳楽や⾷べ
物を準備したい」などの具体的な回答も多く、故⼈らしく送り出してあげたいという意向
が明確に。

 参列者については「家族のみが参列する葬儀にしたい」（39.5％）という回答が最も多い
⼀⽅で、26.6%の⼈は「家族、親族、近しい友⼈のみが参列する葬儀にしたい」と回答し、
約4⼈に1⼈は“友⼈を招いて故⼈を送りたい”という意向があることも明らかとなった。

2．葬儀の実施意向について

 ｢⾃分の葬儀をしてもらいたくない⼈｣(61.0%)が｢⾃分の葬儀をしてもらいたい⼈｣
(39.0%)を⼤きく上回る結果に。「⾃分の葬儀をしてもらいたくない⼈｣は年々増加する
傾向にあり、5年前の調査からは11.9ポイントも上昇。

 ⼀⽅、「配偶者の葬儀をしたい⼈」は73.6％、「親の葬儀をしたい⼈」は77.4％となり、
「⼤切な⼈の葬儀をしたい」という想いは依然として強く、その理由も「気持ちに区切り
をつけたい」「供養のために必要だから」が多くを占める結果となった。

3．葬儀への参加について

 約7割の⼈が「これまでの葬儀に出席して良かった」と回答。
 その理由として「最期のお別れができたから」と回答。
 「親しい⼈の葬儀に招かれなかった経験がある⼈」は29.8％。招かれなかったのは「友
⼈」や「親族」の葬儀という回答が最も多く、続いて「両親」という結果となった。

4．葬儀の準備に関する話し合いについて

 「葬儀の準備について配偶者や親と話し合ったことはありますか︖」の質問では、半数を
超える⼈が「話したことはない」（57.4％）と回答。

 その理由としては「残された⼈間で決めればいいから」「気分を害したくないから」とい
う回答が多く、親しくも配偶者や親と葬儀について話をすることの難しさが表れる結果に。
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１. 葬儀の演出について
 「⽣花を祭壇に飾る」（35.0％）という演出が最も⾼い結果となった。
 続いて多かったのが「特別な演出はしない」（30.5％）という回答。
 「遺族や参列者、故⼈への感謝の気持ちを伝えたい」(合計32.0％)や「趣味、嗜好品、好きな⾳楽
や⾷べ物を準備したい」（16.2％）などの具体的な回答も多く、故⼈らしく送り出してあげたいという
意向が明確に。

 参列者については「家族のみが参列する葬儀にしたい」（39.5％）という回答が最も多い⼀⽅で、
26.6%の⼈は「家族、親族、近しい友⼈のみが参列する葬儀にしたい」と回答し、約4⼈に1⼈は友
⼈を招いて故⼈を送りたいという意向があることも明らかとなった。

「大切な人が亡くなった時のお葬式では、どのような演出で送り出してあげたいですか？」という質

問では、「生花を祭壇に飾りたい」という回答が35.0％で最も多く、やはり故人を美しく送ってあげたい

と望む人が多い結果となった。

「特別な演出はしない」という回答が30.5％と多かったものの、これまでの感謝の気持ちを伝える場面

として「遺族から参列者へ」（17.0％）、「参列者から故人へ」（8.0％）、「故人から参列者へ」（7.0％）感

謝を伝えたいといった思い（合計32.0％)や「趣味、嗜好品、好きな音楽や食べ物を準備したい」

(16.2％)などの具体的な回答も多く、故人らしく送り出してあげたいという意向が明確となった。

参列者については、「家族のみが参列する葬儀にしたい」（39.5％）という回答が最も多く、「家族と親

族のみ」が31.8％、「家族と親族と近しい友人のみ」が26.6％、「近所や会社関係の方も参列する盛大

な葬儀にしたい」と回答した人は2.2％となり、葬儀は小規模で行いたいという意向も明らかとなった。

表1： 大切な人が亡くなった時のお葬式では、どのような演出で送り出してあげたいですか？（MA）
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(参列者について回答した人 n=636)

(%)

39.5

31.8

26.6

2.2

家族のみが参列する
葬儀にしたい

家族、親族のみが参列する
葬儀にしたい

家族、親族、近しい友人のみ
が参列する葬儀にしたい

近所や会社関係の方も
参列する葬儀にしたい

表2： 大切な人の葬儀へ招待する人の範囲について



2. 葬儀の実施意向について

 ｢⾃分の葬儀をしてもらいたくない⼈｣(61.0%)が｢⾃分の葬儀をしてもらいたい⼈｣(39.0%)を⼤き
く上回る結果に。「⾃分の葬儀をしてもらいたくない⼈｣は年々増加傾向となり、5年前の調査からは
11.9ポイントも上昇。

 ⼀⽅、「配偶者の葬儀をしたい⼈」は73.6％、「親の葬儀をしたい⼈」は77.4％となり、「⼤切な⼈の
葬儀をしたい」という想いは依然として強く、その理由も「気持ちに区切りをつけたい」「供養のために必
要だから」が多くを占める結果となった。

第1回から継続して質問している「自分が亡くなった後、葬儀をしてもらいたいですか？」について

は、「してもらいたくない」（61.0％）、「してもらいたい」（39.0％）となり、4年連続して「葬儀をしてもらい

たくない人」が「してもらいたい人」を上回った。今後もこの傾向は続いていくことが予想され、5年前の

調査からは11.9ポイントも上昇している。

一方、「配偶者が亡くなった後、配偶者の葬儀をしたいですか？」の質問では、「したい」（73.6％）、

「したくない」（26.4％）という結果となり、過去6年の推移を見ると、 「したい」が若干減少しながらも70％

以上の高水準となっている。

また、4年前から調査している「親の葬儀をしたいですか？」の質問では、「したい」（77.4％）、「したく

ない」（22.6％）となった。

配偶者、親の葬儀をしたい理由は「気持ちに区切りをつけたいから」、「供養のために必要だから」の

回答が多く、当社は今後も｢自分の葬儀はしなくてもよいが､大切な人（配偶者や親）の葬儀はきちんと

行いたい」という意識は変わらないと考えている。

表3： 自分が亡くなった後、葬儀をしてもらいたいですか？（SA)（2014年、2019年）

（2014年、2019年 n=1,000）

はい いいえ

(%)
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表4： 「してもらいたい」理由を教えてください。（MA)（2019年）

(%)

（「はい」と回答した人 n=390）

表5： 「してもらいたくない」理由を教えてください。（MA)（2019年）

(%)

（「いいえ」と回答した人 n=610）

2.3

9.5

41.8

60.5

その他

自分が亡くなったことを多くの人に報告したいから

供養のために必要な儀式だから

気持ちに区切りをつけてもらいたいから

3.0 

29.0 

31.3 

69.8 

その他

経済的に厳しく、お金をかけたくないから

準備などに手間がかかり面倒だから

葬儀をする必要を感じないから



表8： 親が亡くなった後、親の葬儀をしたいですか？（SA)（2016年、2019年）

はい いいえ

（親が存命の人 n =575）

（親が存命の人 n =558）

(%)
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（「親の葬儀をしたい」と回答した人 n=432）

(%)

(%)

表6： 配偶者が亡くなった後、配偶者の葬儀をしたいですか？（SA)（2014年、2019年）

はい いいえ

（配偶者がいる人 n=731）

(%)

（配偶者がいる人 n=674）

（「配偶者の葬儀をしたい」と回答した人 n=496）

(%)

(%)

2.2 

14.5 

53.8 

60.5 

その他

配偶者が亡くなったことを多くの人に報告したいから

供養のために必要な儀式だから

気持ちに区切りをつけたいから

表7： 「配偶者の葬儀をしたい」理由を教えてください。（ＭＡ）（2019年）

1.9 

20.8 

60.9 

55.8 

その他

配偶者が亡くなったことを多くの人に報告したいから

供養のために必要な儀式だから

気持ちに区切りをつけたいから

表9： 「親の葬儀をしたい」理由を教えてください。（ＭＡ）（2019年）



3. 葬儀への参加について

 約7割の⼈が「これまでの葬儀に出席して良かった」と回答。
 その理由として「最期のお別れができたから」の回答が最も多い結果に。
 「親しい⼈の葬儀に招かれなかった経験がある⼈」は29.8％。招かれなかったのは「友⼈」や「親族」
の葬儀という回答が最も多く、続いて「両親」という結果。
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「これまでの葬儀に出席して良かったですか？」の質問では、68.1％の人が「はい」と回答しており、

その理由として、「最期のお別れができたから」が半数以上を占める結果となった。

また、気持ちの区切りや供養で必要と考えられている方も約4割以上となり、最期のお別れをポジ

ティブに捉えられていることがわかった。

「親しい人物の葬儀に招かれなかったことはありますか？」の質問では、「ある」と回答した方が29.8%

と、5年前から2.7ポイント上昇し、約3割の人が親しい人との最期のお別れができなかった経験がある

ことがわかった。

「招かれなかったのは誰の葬儀ですか？」の質問では、「友人」と回答した人が48.0％と最も多く、続

いて「親族」(46.0％)という結果となった。2014年と比較すると、「親族」が7.3ポイント上昇している。こ

のことから、親族との関係性が希薄になってきており、今後も親族の葬儀に招かれない人が増えるこ

とが懸念される。

表10：これまでの葬儀に出席して良かったですか？（SA）

（n=1,000）

(%)

表11：それはなぜですか？（ＭＡ）

(%)

（「はい」と回答した人 n=681）

68.1  29.8  2.1 2019年

はい いいえ 葬儀に出席したことがない

1.5

42.1

45.7

52.7

その他

供養のために必要な儀式だから

気持ちに区切りをつけることができたから

最期のお別れができたから
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（親しい人物の葬儀に招かれなかったことがある人 n=298）

(%)

表12：親しい人物の葬儀に招かれなかったことはありますか？（SA）（2014年、2019年）

(%)

（n=1,000）

(%)

（n=1,000）

はい いいえ

2.7 

4.0 

21.8 

48.0 

46.0 

17.8 

7.7 

0.7 

25.2 

その他

恩師

職場の関係者

友人

親族

祖父・祖母

兄弟・姉妹

配偶者

両親

表13： 招かれなかったのは誰の葬儀ですか？（MＡ）（2019年）



4.葬儀の準備に関する話し合いについて
 「葬儀の準備について配偶者や親と話し合ったことはありますか︖」の質問では、半数を超える⼈
（57.4％）が「話したことはない」と回答。

 その理由としては「残された⼈間で決めればいいから」「気分を害したくないから」という回答が多く、親し
くも配偶者や親と葬儀について話をすることの難しさが表れる結果に。
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（「はい」と回答した人 n=426）

（n=1,000）

（「はい」と回答した人 n=426）

(%)

(%)

(%)

はい いいえ

「葬儀の準備について配偶者や親と相談や話し合ったことはありますか？」と質問したところ、 「あ

る」の回答は42.6%で、半数以上(57.4％)が「相談や話し合ったことがない」と回答した。話し合わない

理由を尋ねたところ「残された人間で決めればいい」と回答した人（46.3％）が最も多く、また「気分を害

したくないから」（17.8％）という回答も多く集め、親しい間柄であっても、葬儀の話をすることに躊躇し

ている姿が窺える。一方で、話し合った理由については、「準備をしておけば慌てずに済むから」と回

答した方が最も多く、様々な準備が必要となる葬儀への備えを考えている人も一定数いることがわ

かった。

42.6 57.42019年

0.9 

20.0 

27.5 

31.0 

31.2 

35.2 

53.8 

その他

葬儀社の選定について

参列者について

墓地・墓石、仏壇について

葬儀の費用について

葬儀実施の有無について

葬儀の規模や内容について

表15： それはどんな内容でしたか？（ＭＡ）

1.6 

4.5 

21.4 

24.9 

34.0 

55.6 

その他

終活に熱心だから

大体の費用を把握しておきたいから

なんとなくそういう空気になったから

後悔したくないから

事前に準備をしておけば慌てずに済むから

表16： 相談や話し合いをしたのは何故ですか？（ＭＡ）

表14： 配偶者や親と葬儀の準備について、相談や話し合ったことはありますか？（SA）



（「いいえ」と回答した人 n=574）

(%)

8

（「いいえ」と回答した人 n=574）

(%)

はい いいえ

10.8 

11.3 

13.2 

15.7 

17.8 

46.3 

その他

葬儀をするつもりはないから

面倒くさいから

縁起が悪いから

気分を害したくないから

残された人間で決めればいいから

表17： 相談や話し合いをしたことがないのは何故ですか？（ＭＡ）

62.7 37.32019年

表18： 葬儀について話し合う必要性があると感じていますか？（SA）



調 査 概 要

調 査 対 象 40代～70代の男女

調 査 地 域 全国

調 査 方 法 インターネットリサーチ

調 査 時 期 2019年12月13日（金）～12月16日（月）

サンプル数 1,000サンプル（各年代250名〔男女各125名〕）

＜株式会社ティア 会社概要＞

本 社 愛知県名古屋市北区黒川本通3丁目35番地1 

代 表 者 代表取締役社長 冨安 徳久（トミヤス ノリヒサ）

設 立 1997年7月

資 本 金 18億7,200 万円（2019年9月末現在）

上 場 市 場 東京証券取引所市場第一部、名古屋証券取引所市場第一部

従 業 員 数 528名（2019年9月末現在）

事 業 内 容 葬儀・法要事業、フランチャイズ事業

会 館 数 118会館（2019年12月末現在）
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会館 会館名

名古屋市 34

ティア中川、ティア笠寺、ティア港、ティア山王、
ティア緑、ティア御器所、ティア大幸、ティア黒川、
ティア黒川東館、ティア中村、ティア相生山、
ティア名港、ティア浄心、ティア守山、ティア熱田、
ティア四軒家、ティア瑞穂、ティア名東、ティア栄生、
ティア道徳、ティア覚王山、ティア本陣、
ティア松葉公園、ティア滝ノ水、ティア岩塚、ティア原、
ティア下之一色、家族葬ホール　ティア千代田橋、
家族葬ホール　ティア猪高、
家族葬ホール ティア焼山、
家族葬ホール ティア川名、
家族葬ホール ティア弥富通、
家族葬ホール ティア宝神
家族葬ホール ティア荒畑南

清須市 1 ティア西枇杷島

安城市 1 ティア安城桜井

海部郡 1 ティア蟹江

あま市 1 ティア甚目寺

豊明市 1 ティア豊明

豊橋市 3 ティア豊橋、ティア豊橋南、ティア豊橋西

知立市 1 ティア知立

岡崎市 4
ティア岡崎南 、ティア岡崎北、ティア岡崎中央、
家族葬ホール ティア矢作

額田郡 1 ティア幸田

瀬戸市 2 ティア瀬戸南、ティア新瀬戸

春日井市 3 ティア春日井、ティア味美、ティア如意申

半田市 2 ティア半田南、ティア半田北

西尾市 1 ティア西尾

東海市 1 ティア東海

知多市 1 ティア知多

碧南市 1 ティア碧南

津島市 2 ティア津島、津島東

小牧市 1 ティア小牧中央

北名古屋市 1 ティア北名古屋

弥富市 1 ティア弥富

稲沢市 1 ティア稲沢

一宮市 1 家族葬ホール ティア一宮東

岐阜市 6
ティア長良、ティア又丸、ティア加納、ティア芥見、
ティア鏡島、ティア梅林

各務原市 3 ティア各務原、ティア那加、ティア蘇原

愛知県

住所 

岐阜県

会館 会館名

養老郡 2 ティア養老、ティアふなやす

大垣市 2 ティア大垣、大垣東

海津市 2 ティア海津、ティア南濃

不破郡 1 ティア垂井

桑名市 1 ティア桑名

津市 1 ティア津

鈴鹿市 1 ティア白子

門真市 1 ティア門真

河内長野市 1 ティア千代田

泉大津市 1 ティア泉大津

貝塚市 1 ティア貝塚

富田林市 1 ティア富田林

大阪市 2 ティア住之江、葬儀相談サロン ティア蒲生

藤井寺市 1 ティア藤井寺

堺市 4
ティア美原、ティア大野芝、ティア浜寺、
葬儀相談サロンティア泉ヶ丘

大阪狭山市 1 ティア大阪狭山

和泉市 1 ティア泉北光明池

岸和田市 1 ティア岸和田

枚方市 1 ティア枚方

大東市 1 ティア大東

寝屋川市 1 ティア寝屋川

和歌山県 橋本市 1 ティア橋本

越谷市 1 ティア越谷

川口市 1 ティア鳩ヶ谷

茨城県 土浦市 1 ティア土浦北

大和市 1 ティア相模大塚

座間市 1 ティア座間

荒川区 2
葬儀相談サロン ティア日暮里、
葬儀相談サロン ティア町屋

足立区 1 葬儀相談サロン ティア北千住

葛飾区 2
葬儀相談サロン ティア青砥駅前店、
葬儀相談サロン ティアお花茶屋

北区 1 葬儀相談サロン ティア駒込

墨田区 1 葬儀相談サロン ティア押上

豊島区 1 葬儀相談サロン ティア東池袋

文京区 1 葬儀相談サロン ティア根津

東京都

大阪府

埼玉県

住所

岐阜県

三重県

神奈川県


